

# 意見專訪

# 我對學校行政之建議

江萬洲

醫四班代表

懷抱著「倘學院無能兼善天下，我唯獨善其身」的標竿，渡過了漫長的四年歲月，我不會再喜愛針對校方的行政措施去作過分的苛求；因為，我僅祈望能有幸一朝，適逢一位有魄力，有作為的睿智學院主事者，大刀闊斧，中流砥柱，盡能為吾等莘莘學子開創出一條新機運；於今，新董事會成立未及一年，我們尚不敢對此新的學院人事作過早的斷言，不過就我個人以班代表的身份，願向校方表明如下幾項誠摯地見解；甚且，在結束我這年班代表身份之前也能就此對校方和同學們有所交代。

(一) 圖書館開架式的廢止，着實地帶給我們相當沉痛和失望的打擊，我們對嗜好「雅賊」此道的鼠輩不無痛心疾首，然而我們對校方未能深入妥善管理辦法的加強，就此頭痛醫頭的一葉障目更且失望之至。

(二) 一座圖書館可以代表一個學校精神，但可悲的是，今天學校的圖書館竟然是落得這般「貧血」，據國際水準，在藏書量方面是每位教授應有五十冊參考書，每位學生平均有十五冊；購買費用應不得少於全校支出之5%，可是目前校方的藏書僅夠每人五冊（北醫是每人十三冊，高醫是九、七冊，中山是十二、七冊），購買費用據外校報導，本學院是四十三萬元（而北醫約六十萬，高醫是九十五萬五千，中山是七十七萬），由以上數字上的比較看來，我們這座圖書館是何等地營養貧瘠，懇請校方可憐，可憐它吧！還有，在添購新書方面，希望能成立一「圖書採購委員會」由圖書館長、各科主任、各科系班代表組成，定期開會，確實了解學生在圖書方面的需要，然後在可能範圍之內由圖書館悉數購買，定期公佈新購書單，以供師生借閱。

(三) 各學科研究室之設備，希望能健全加強之，並能開放供給有興趣於學術研習的同學使用，如此不獨有刺激同學從事學術研究，亦可催化學院讀書風氣的昇華。

(四) 希能成立全校性及各科系班代表聯誼會。前者可增進各科系之間的互相了解與情感溝通，消彌各科系間許多無謂的爭端發生，更可加強彼此間的團結力與向心力，消除學校潛伏已久的「科系溝」；後者，可增進各科系上下年級間的團結合作，消除那逐日嚴重的「代溝」問題；甚且，低年級可憑高年級的以往經驗選擇出一條屬於自己理想的前程，避免把寶貴的時間耗費在尋求和摸索之間。

(五) 大學生涯，無非是學生在步入社會的過渡階段，我們為著自己的成長感到驕傲，更興奮地是我們的言論已開始被大眾所接受和尊重的，然而我很懷疑，今天學校是否有勇氣成立「學生動員月會」，很公開地讓每個學生有機會上台去發表自己的意見和心聲；事實上，今天在校的許多學長和學弟妹們相信在高中時期就曾嘗過這種滋味；然而，為何今天進升到大學殿堂來，在此方面却反落得言不由衷呢？為什麼？為什麼？

(六) 備足教學必備器材，從最基本談起：目前學校內幻燈機四個，手提麥克風二個；想一想全校醫學系、中醫學系、藥學系、護理科，加上夜間部（還有未來的公共衛生學系）共幾個班級，根本是數字相差懸殊，不敷使用，說罷就勞你班代表兄表現一番又搶又藏的特技，否則不幸你被「三振」出局的話，嘿！更累你老兄找個伙伴爬上三樓把禮堂那笨重的麥克風給抬了下來，要不然教授在課堂上高吊金嗓子，你老兄坐在課堂裡亦是雙頰熱烘烘蠻不是味道呢！

再說，幻燈機四台：病理室、解剖室、化驗室和中醫學系各有一台，他們各自亦需使用，以一旦上課必備時還得煩你班代表演「盜一盜」，否則人家上課時，你還得在外邊逍遙。更可憐的是區區廉價的教鞭，亦是少憐，本來還能向教官陪個笑臉借上二、三時，然流年不利肖小猖獗，竟有人給盜了，不幸地是吾等班代現在偶而還需頂個黑挨頓責罵才得「奉借」；悲哉！痛哉！懇方明查秋毫充數添購，為盼！

也再說，談到實習和見習的事情，相、五、六年級的同學們都會有無限的淒楚，我們很懷疑學院開創自今十餘年的漫長下，對此二項重要的臨床教學體系，竟然無能訂出一項合理有效的辦法來；甚且，賴同學本身去競相爭取名額，落個一片雜章；最後，同學不無前途為要，為爭取理實習醫院，弄得烏煙瘴氣，六年間的感情一朝崩潰盡，願校方能痛定思痛，早日效途徑解決之。

(八) 增進學校職員和學生間的情感：我往搞不清楚何以校內極少數的職員，每每生接洽事情總是板起鐵面孔來，吾等學子罪哉？彼此和氣相處不亦樂乎？譬如：職員的成績查詢，吾等班代有心離鄉背井返國為班上同學效點服務績勞，可是却往往碰鼻子灰給請了出去，為此我們對自己班代在教務處的隕落不無黯然之至。

(九) 學院環境的美化：我們欣然聽到好美化校內環境的計劃，可是一學期下來我感受的僅是「只聽樓梯響，不見人下來」，此，我們更盼望校方加強校內環境地安寧，如：學校鄰近的兒童成群結隊，嬉戲校園

# 意見專訪 我對學校行政之建議

陳一隆  
醫五學生

曾寧遠  
中醫五班代表

且摘花折枝，下池撈魚，不知學校主事者，對此是否會有所見所聞。另外，校園內摩托車的風馳電掣，搞得喧天價響，競相囂張，蔚成風氣，擾亂同學上課至鉅，試問校方仍能蒙耳不

聞幾時哉！

(+) 最後校慶在即，校內仍是一片寧靜，看來今年屆時大伙兒又將是放假一天，居家安神養氣和周公蓋道去啦！我們很傷心學校對自己

醫學行政對醫事學校的學生與學校的建設和水準有著重大的影響。由於醫事專業人員的培養須長久的訓練，而醫療衛生行為又帶有特殊的技術性質，因而醫學教育雖為整個國家教育中的一環，但却深具專業性教育的性質。因此醫學行政的首腦應是聘請醫學教育超然的人士來主持，且醫學教育計劃的訂定自應以醫事學生、醫事教育家與醫事專業人員的意見為依歸。醫學教育家的意見備受尊重，實為醫學教育的特色。行外的官僚政客的言論，常常是不適用於實際的醫學需要。

醫學行政當局應對學校的教學情形有充分了解。師資的改良實為提高讀書效率與研究風氣的先決條件。優良師資的缺乏，部分歸咎於研究設備的不足與待遇問題，部分仍有賴於行政當局與各醫療機構和專業人員的聯繫。

如果說「醫學是科學，科學是真理，真理只有一條路。」根本沒有中西醫學之別，那麼大學聯招又何須分列中、西醫學系呢？不免予人一種招搖撞騙，混淆視聽之感覺。行政當局應早日對中西醫學系的教學目的有一明確策劃，否則不管當中西醫在校如何的「被一元化」

一、根陳董事長在新醫藥學之展望一文裏所提到之施政方針第四點：本學院為七年制之正軌醫藥學院，因兼受中西醫藥知識，學生擔負較重，庶能達成上述之艱鉅任務，故歡迎有志於此之青年，始來投考本院，共同奮鬥。可是現在校的高中生有誰知道我們學校的中西一元的醫學教育，如何能喚起他們其中有志於此之青年來投考本院。希望學校行政針對此一點方針施出具體行動，往如何使在校高中生對本校有深的認識這一個方向努力。

二、董事長之施政方針第六點：為達成第三項之目的，本院中西醫藥教授，務必精誠合作，多多發表有關中國醫藥之學術論文，便喚起世界醫藥界之重視，並以提高本學院之學術水準，針對此點，期望學校重視本校中醫藥學

術團體中醫藥現代化促進社，甚至五月十六、十七、十八連續三日的學生心得發表會，一個學術的發展乃基於學習的討論，養成一種挖掘問題的習慣，針對問題提出合理的解釋，發展創造新學術思想理論，乃後再付之實驗的過程，尋出科學的定律、定理，以發揚中國醫學，光大中國醫學，因此，學校應該對中醫藥現代化促進社的行動提出輔導獎勵的辦法，好好培養此一由學生組成的學術性團體。

三、本學院之針灸研究中心雖已成立，然其發展與研究似乎無所進展，一個針灸研究中心的成立，要有三點背景支持才能算是完善，研究工作才易於展開，第一，財力、研究經費，聽說至今國科會尚未撥款下來，學校應努力早點取得該款項，一切的研究工作，沒有經費

的節日，竟是如此的冷淡，每每從新聞電播上聞及他校的校慶盛況，吾等不禁羨慕，這並非是同學「崇外」心理地作祟，乃自「人必自愛，而人恒敬之」的内心感懷。

畢業後仍是「變相的一元化」，而外界士仍將視之為中不中、西不西的四不像，降低學校與校友的地位。

當局應與學生多接觸，了解所需要的什麼，解決學生的困難，對學生的安全應多留意。對於學生上完夜間課，經後門回家，夜中騎單車撞上電線桿，或下雨天，陷在爛泥坑裡，學校當局應是要負責的。學校當局將原鋪水泥地的後門關閉，我覺得，似乎為學生整理一條「較實用的路，在操場邊或藥蒲內開個「方便之門」更有

便難進行；第二，人力，這一點是針對，研究才而言，研究的人員要有靈活變動的思想，根據已有之學理作大膽的假設，針對假設謹慎的付之實驗求證，如果作研究工作的沒有靈活運用的智力，一派墨守成規終日俗世，便不應該網羅入研究中心，以耗財以阻礙學術的發展，空有其名。第三，社會支持，針灸研究要有社會的支持，沒有社會支持，就沒有研究的對象，研究的工作就無法展開，研究中心，似乎不重視這一點工作，學校應該採取社會支持的措施。至於執行，學校應該採取爭取社會支持的措施。至施辦法不在此建議。

四、施政方針第十六點：本學院應與有關機關洽商使中醫藥系畢業學生，與其

# 意見專訪 我對學校行政之建議

系畢業生，享有同等待遇，對於中醫藥師考試辦法，須與本學院教材相配合。針對此點學院對於中醫學系畢業生，取得中醫生資格之學生，報考西醫師會考遭拒退之事件，應速作處理，與有關部會洽商，期正中醫學系中、西醫學

教育之名分，以彰中國醫藥學院創校之宗旨與目標！非復古的，乃是復興的，非倒退的，乃是前進的，我們的教育不是落後的，而是擇優去劣，互容互融的中、西醫學保健教育，為了達到學以致用之目的刺激學術發展，惟有爭取

能夠在社會上施展所學，就不能因法律的限制而影響之。要求不受法律限制就得早日爭取，能考取兩個執照，學校也應該鼓勵，西醫學同學有志發揚中國醫學得考取兩個執照。

以上是我們對學校現階段行政的幾點其

## 劉明福 醫六班代表

本屆董事會接事迄今已將屆一年，在新任院長領導下，校務蒸蒸日上，學院環境亦煥然一新。置身其間的上千學子，莫不廣被其澤、感奮萬分。然吾一本「愛之深，責之切」的心情，願在此進步聲中，道出醫學系學生的些許心聲，供作院方施政參考。

### (一) 醫學系學生實習問題：

1. 附屬醫院的早日設立——綜觀全省四所醫學院及一所醫專，唯獨本學院尚無附設醫院的設立。未有附屬醫院，而想要辦好一所醫學院，就彷彿在沒有夜間設備的球場上要表演一場漂亮的夜間球賽，似乎是不可能的。吾願再為附屬醫院之早日設立登高急呼！無論學院財源如何困難，或用學院財產，或集合民間游資，或向政府貸款。誠盼學院方面能以附屬醫院的早日設立為第一急務。

2. 實習學生之分配：——自昔至今，學院未曾為此立下完善之法規，實屬遺憾。倘能及早立法，第七學年度實習的分配，將會合理、公平的獲得解決。同學間無謂的「爭辯」，將會隨之遁形。吾始終認為：依照成績（基礎醫學、中醫課程應否列入，尚待斟酌。）填報志願，該是可行之法。一來可提高同學讀書與學習風氣；再者可保障成績優秀同學的志願。

### (二) 新增科系問題：

公共衛生學系的獲准設立，是學院行政上的豐碩成果；也是學院茁壯，廣受信賴的象徵。我們該為即將加入行列的「門士」喝采。但我們也不可抹煞歷史的教訓。回想十幾年前的學院前身：幾間獨立小屋，幾隻三角瓶，幾叢野生草藥，一座歪而不正的校門……，就連醫師最貼身的工具——注射針管都未曾具備。

## 李啓榮 醫二班代表

班代表的頭銜雖尚未戴足一年，然天天奔躍於行政大樓樓梯，確已瞭解不少學院行政概況。院方一個行政的偏差，導致個人「蘿蔔腿」再加大事小，影響學生情緒可大。個人對院方行政之至善實頗期望。

醫科十四屆（本班）解剖實習鐘點按校方初所公佈者由去年 224 小時刪至 36 小時，相距似此！癥結何在？在於院方與教授間事先之缺乏默契，是故事後不能協調，於是吃虧的是

學生。學生是無辜的，院方如何排課，學生如何上課；教授教什麼，學生念什麼。學校意欲實習調回學期中，教授（及學生）以為似往年一般於暑假。學校學期前毫無通知，或謂臨時變卦，亡羊補牢，虛應故事。免乎！期望院方多多建立和教授間之 bridge，至少蔡滋裡先生之學期中辭職不無原因！

學校臨時勉強排上實習，致上課鐘點達每週 48 小時，學生是否受得了？進度上又是否配

得來？或許學校此類大幅度調整之事應首先納受文者之意見。誰都知道三輪車的三個輪雖有前後左右之分，然却並重。學校、教授、學生三者，不相互尊重可嗎？期望院方至少有此類大事公佈之前能明瞭教授及學生之反映，站在其立場，多設想一番。

學校是在進步中，學生素質亦非止滯，學不宜再妄自菲薄，引喻失義！然而我們實在希望學校多培養，學校多關切，期望學院的行政再佳又佳！多美！